

ОСТРОВЕЦ

ГОРОД ОСТРОВЕЦ — районный центр Островецкого района Гродненской области Республики Беларусь. Островецкий район - самый северный из регионов Гродненской области. Это приграничный район. Совсем рядом отсюда находится Литва и город Вильнюс.

Расположен на реке Лоша, которая течет через весь город. На ее правом берегу некогда имелся укрепленный остров, откуда и произошло название поселения. Таким образом, топоним «Островец» имеет славянское происхождение и является производным от слова «остров».

Скромный город Островец, о котором в энциклопедии истории Беларуси отведено всего несколько абзацев, попал в историю неожиданно. И связано это прежде всего со строительством БелАЭС.

Сегодня в восемнадцати километрах от Островца ведётся строительство первой в Беларуси атомной электростанции.

С этого времени создателям будущих энциклопедий предстоит вести новую историю Островца.

Город быстро растет и развивается. Его население — 10 253 человека (на 1 января 2017 года).

Мы уверены, здесь будет построен настоящий европейский город – сад с развитой инфраструктурой и высоким уровнем жизни.

Точно так же, как когда-то в наш город, в Островец приедут молодые семьи, будут строиться новые детские сады и школы, за несколько лет вырастут новые микрорайоны. Атомная электростанция вдохнет в наш город-побратим совсем новую жизнь, и нашим двум городам, безусловно, будет чему друг у друга поучиться.

В этом, 2018 году, Островец отмечает свое 550-летие.

Особенно приятно, что этот юбилейный для Островца год, в республике Беларусь объявлен Годом малой Родины.

Мы от всей души поздравляем наших друзей с этими замечательными событиями!

Тот, кто хоть однажды посетил Островеччину, всем сердцем влюбляется в этот дивный синеокий край. И мы, учителя и ученики средней школы № 1 города Сосновый Бор, не стали исключением из этого правила.

ИСТОРИЯ ОСТРОВЦА

Конец XIV — XV века — первые документальные известия о поселениях на Островетчине: Быстрица (1390), Ворняны (1391), Свираны (1454), Дубники и Трокеники (1462), Островец и Ольгиняны (1468), Гервяты и Гальчуны (1484).

Первое письменное упоминание Островца датируется 1468 годом, когда владелец Геранёнов Мартин Гаштольд основал тут католический приход святых Космы и Дамиана и выделил деньги на строительство храма. В 1474 году при костёле начали миссионерскую деятельность доминиканцы, тем самым Островец стал первым местом в современной Беларуси, где был основан доминиканский монастырь. В 1546 году Островец получил статус местечка в Виленском воеводстве Великого княжества Литовского.

Во время Тридцатилетней войны московские захватчики опустошили доминиканский монастырь Островца. В XVIII веке при восстановленном монастыре действовал госпиталь.

В 1777 году в Островце открылась первая школа, в 1785 году началось строительство нового каменного костёла и монастыря доминиканцев.

В результате третьего раздела Речи Посполитой в 1795 году Островец оказался в составе Российской империи, в Виленском, а позднее Ошмянском уезде.

Во время Первой мировой войны в 1915 году Островец был занят немецкими войсками.

В соответствии с Рижским мирным договором 1921 года местечко оказалось в составе Польской республики.

В 1939 году Островец вошёл в состав Белорусской ССР.

В 1940 году стал районным центром.

С июня 1941 по 3 июля 1944 года Островец находился под немецкой оккупацией.

25 апреля 1958 года поселение получило официальный статус посёлка городского типа.

14 июня 2007 года были официально утверждены герб и флаг Островца.

27 марта 2012 года Островцу присвоен статус города.

ИСТОРИЯ ПОБРАТИМСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Между городами-побратимами Островец и Сосновый Бор уже несколько лет существуют дружественные отношения, а именно с сентября 2012 года, когда был подписан договор об установлении побратимских отношений между Островцом, Гродненской области и Сосновым Бором, Ленинградской области.

Это стало возможным благодаря инициативе и содействию белоруски Ирины Игоревны Роговой, которая в Санкт-Петербурге возглавляет фонд белорусско-российского сотрудничества «Белые росы».

Объединяющим звеном для сотрудничества и дружбы между двумя городами-побратимами стало строительство атомной станции в Республике Беларусь.

Сосновый Бор и Островец – города принципиально разные.

Во-первых, огромная разница в возрасте. Если районный центр Гродненской области в 2018 году празднует своё 550-летие, то Сосновый Бор в 2018 году отмечает всего лишь свой 45-летний юбилей. Это самый молодой город Ленинградской области и своё летоисчисление он ведёт от пуска первого энергоблока АЭС.

Во-вторых, отличаются города и по численности населения. В Островце проживает чуть больше 10 тысяч жителей, а в Сосновом Бору – без малого 70 тысяч.

В-третьих, значительны отличия в направлениях деятельности, развитии социальной и экономической инфраструктуры.

Единственное, что объединяет Островец и Сосновый Бор – это статус атомграда, то есть населённого пункта, непосредственно связанного с атомной электростанцией. И это самое главное. Только Сосновый Бор уже давно имеет этот статус, а Островец только приобретает его. И мы с радостью делимся с белорусами своим опытом.

Наше сотрудничество универсально и активно в различных областях – культуры, спорта, образования, в экономике. И оно приносит пользу обоим нашим городам и, самое главное – нашим жителям.

ДРУЖБА ШКОЛ

Особенно тесно побратимские отношения развиваются между Гимназией № 1 города Островца и МБОУ «СОШ № 1» города Сосновый Бор, которые в 2013 году в Островце подписали договор о сотрудничестве между учреждениями.

И вот уже 5 лет мы дружим не просто «на бумаге», а ездим друг другу в гости. И всегда нас ожидает радушный и гостеприимный прием. За эти годы мы трижды побывали в Беларуси.

Знакомство с гостеприимной Беларусью у нас обычно начинается с обзорной экскурсии по Минску и с посещения Национальной библиотеки.

После этого мы традиционно отправляемся в место памяти, грусти и боли – Хатынь. Тишина, которую нарушают только удары колокола, молчаливые плиты, откуда на нас невидимым взором смотрят души сожженных заживо, и чуть осязаемое дыхание трагедии давно минувшей войны – все это оставляет неизгладимое впечатление у наших школьников и педагогов. И мы каждый раз со слезами на глазах вспоминаем нашу Ленинградскую Хатынь – деревню Большое Заречье. Знакомство с Островцом начинается с посещения Гимназии, затем экскурсия в информационный центр Белорусской АЭС, поездки по Островецкому району, знакомство с достопримечательностями и людьми.

Что запомнилось наши ребятам больше всего?

В деревне Рымдюны средняя школа с литовским языком обучения.

Историко-краеведческие музеи, созданные во многих школах, например, в Гудогайской, Михалишковской, Гервятской.

Запомнились уникальные памятники архитектуры – костелы в деревнях Михалишки, Герваты, Гудогай; в деревне Ворняны – старинный архитектурный ансамбль 18 века.

Кроме того, в деревне Ворняны нас не мог не поразить первый в Беларуси Информационный центр по сохранению лососевых рыб. Инфоцентр открыт на базе Ворнянской средней школы.

И всегда наши поездки полны положительными эмоциями и яркими впечатлениями.

МЫ ДРУЖИМ ШКОЛАМИ

В первый раз наш визит в Беларусь организовал специальный фонд российско-белорусского сотрудничества «Белые Росы», учреждённый членами белорусского землячества Санкт-Петербурга и Ленинградской области, и его президент Ирина Игоревна Рогова в рамках проекта «Золотое кольцо школ Беларуси и Ленинградской области».

«Такие встречи и обмен делегациями очень полезны как для школьников, так и для их наставников, - убеждена глава Фонда «Белые Росы» И. И. Рогова. Мы видим, как плодотворно уже на протяжении пяти лет развивается сотрудничество Соснового Бора и Островца, представителей разных сфер жизни городов – побратимов. Наша дружба становится крепче, в нее вовлекаются все новые и новые участники».

Гости из Островщины традиционно бывают на экскурсиях в Андерсенграде и Белых песках, в информационном центре ЛАЭС и на площадке строящейся атомной электростанции, учебном центре подготовки экипажей атомных подводных лодок, на мемориальном захоронении защитников легендарного Ораниенбаумского плацдарма, которые так и не позволили фашистским захватчикам преодолеть рубеж маленькой речушки Воронки и выйти к Ленинграду. Традиционна встреча с Главами, представителями администрации города.

Наши гости посещают многие образовательные учреждения города, но все самые главные мероприятия, безусловно, проходят в школе № 1: уроки по расписанию, участие в научно-практической конференции «Я познаю мир», вечера дружбы и отдыха, мастер-классы, спортивные состязания, прогулки по вечернему городу, песни и душевные разговоры у костра на Балтийском берегу.

Сегодня мы вновь говорим нашим белорусским друзьям, всем жителям Островца: «Добро пожаловать! Мы готовы двигаться в направлении дружбы и сотрудничества!»

Мы хотим развивать наши дружеские отношения. В том, что они нужны и важны – нет сомнений.